



# 青石街

NEW SUPPLEMENT 1087 号 投稿信箱:xinfukan2@126.com

青石街改版了! 欢迎新老朋友来街上做客, 这里有平凡生活中的烟火气, 有日常琐碎里的人情味。言之有物, 皆是文章。

班车

□苏州李云

人间况味

松弛感

□浙江宁波嵇益

街头巷尾

一盘苋菜饺子

□安徽蚌埠徐玉向  
舌尖记忆

对生于上世纪70年代的我们来说, 坐班车, 其实就是一次历险记。从准备出行, 到去买票, 到坐车前的各种心理准备和物资准备, 到坐上车的晕车……比如说预防晕车就费尽心思, 有经验的老年人会建议将生姜片贴在耳朵后边, 或将膏药贴在肚脐眼上, 最直接的是吃晕车药, 然后就是准备塑料袋防止呕吐……同时, 还会担心错过时间坐不上班车, 便早早地去站点等候, 盼着车子赶紧来又怕晕车的紧张让人坐立不安。时不时地要站起来去瞄一眼, 这种紧张, 其实还是源于对于外面世界的紧张。

但对于我们对于外界的向往仍在。在一片豌豆花地里, 我跟表姐站在里面。紫色豌豆花像一只只蝴蝶, 翅翼煽动, 在风里做着飞翔的姿势。豌豆地在山坡上, 算是一个制高点, 可以看见梯田、溪流, 以及那条貌似玉带绕着的盘山公路。表姐长相漂亮, 像电影演员袁泉, 清瘦、高挑、眼窝深邃, 鼻梁高挺, 笑起来, 洁白的牙齿细密又齐整。表姐对于外面世界的向往明显高于长相普通的女孩, 她想当明星。而留在豌豆花地里是不可能成为明星的, 表姐没事就带我站在紫色的豌豆花中畅想着要去坐班车——反正得依靠班车抵达梦想。

我就是坐着班车走向远方的, 这一条走出来的路, 让我永生不忘。充满着太多的险阻和不确定的因素。好的是到县城的班车可以站在路边等, 但是班车的次数屈指可数呀, 人多了, 班车就不停了, 哪怕站一天, 吃了一天的灰尘, 班车都会傲娇地从面前呼啸而过。其实, 这跟班车有啥关系呢, 是班车司机和售票员觉得车里实在不能上人了, 那时候的车子, 不管是拖拉机、摩托车、面包车, 应该都有超载的记录。

印象中的售票员自然是又漂亮又骄傲的, 站在车门口催促上车下车的样子, 像在赶一群羊——快点, 快点! 上车, 上车! 下车, 下车! 挤挤挨挨地上, 拼了命地下, 上也怕上

不上去, 下也生怕下晚了。一趟车坐下来精疲力尽、狼狈不堪。最怕的是末班车三个字, 因为要是连末班车都赶不上的话, 那就完了, 类似于错过了人生的末班车!

这次坐车去射阳, 用了足足五个小时。我出行多是自驾, 实在不行就滴滴, 甚至还以为班车早就从生活中消失了。但这次的坐车却给我带来了不一样的感觉, 且由衷地肃然起敬。首先票价不贵, 一百三十元就能到达几百公里外。坐在车上, 看见背着大包小包出行的打工人和学生, 记忆扑面而来。尽管一车子的人, 没有一个是熟悉的, 但只要眼神一交汇, 便会微微一笑, 就熟悉了。还能看云, 那天的天气真是好, 云跟着车一路低飞着, 好似故意在陪着我们。一个人就这么慢下来, 投入进陌生中, 坐着车, 伴随着云出发, 多好啊, 不说浪漫, 至少来说可以缓解一些东西, 比如, 我就第一次安静地看着云, 什么也不想, 离开了熟悉的生活和环境, 感到好奇中, 又有了一些思索与回忆, 一种隐秘的情感在悄悄盛开……

当然, 都是高速, 不颠簸, 不大幅度转弯, 没有了晕车, 心情就不一样。好比坐在我身边的姑娘, 一路都在跟男朋友甜蜜地煲电话粥, 轻声细语的深情, 让一路低垂的云都有点多情起来, 逗留在窗口不走了。盛泽、苏州、南通、如皋、东台、大丰……每一个路牌都是熟悉的地方名, 提醒着我该想起哪个朋友在这个城市, 感受到这个城市的空气与风的味道, 建筑与农作物的特色。

就像我的表姐, 虽然没有成为明星, 但她拥有过站在豌豆花边对着班车畅想未来、编织梦想的过程, 人生拥有一些过程, 就是在拾捡小星星, 以此装饰少女的梦。记忆里的表姐也就永远定格在那片豌豆花的山坡上, 美丽、清瘦, 气质卓绝, 长得像袁泉。如果没有再次去坐班车, 我会在什么时候想起亲爱的表姐呢? 这辆车, 承载的是过去, 还是回忆。

车辆和行人, 防止行人横穿马路, 电瓶车突然加速截过去, 一直紧锁着不舒服的神经。而现在的我, 整个身体是放松的, 或者欣赏窗外的风景、街道两旁的建筑和人们的穿梭, 感受着城市的脉搏和生活的韵律, 或者闭眼松弛, 享受阳光柔和的拥抱, 感受秋天的恬静, 抑或是天马行空, 自由遐想。

公交车上的人很多, 形形色色, 每个人都有自己的故事和心情。有时候, 听听乘客间的闲聊, 了解他们的家庭、职场故事等, 让人觉得生活本身就是这样, 或高兴、或愁苦、或苦涩, 喜怒哀乐、酸甜苦辣、起伏跌宕, 不顺心事常有。也许一瞬间, 曾经的烦恼, 烟消云散。

下车, 还有一段短路。如果天气晴好, 时间宽裕, 我喜欢蹬上一辆自行车, 享受微风拂面的惬意, 沐浴秋日阳光的温暖。前段时间流行“松弛感”一词, 心灵处于一种自在、安定、舒适的状态, 身体和生命自然就充满活力。在这个快节奏的都市里, 享受步行之乐、骑行之乐、思想之乐, 感受自然和生命的活力, 不就是我们追求的“松弛感”吗?

黄瓜、番茄有营养, 且吃法多变, 蒜蓉炒苋菜、凉拌苋菜、鸡蛋蒸苋菜, 以及百吃不厌的猪肉苋菜饺子。

老姑搬了只凳子在院子里, 安排我摘苋菜, 她转身进了厨房和面去了。表姐拎着猪肉等物进门后, 手夺过我手上的菜, 也一头扎进了厨房。

记得老姑以前做苋菜饺子时, 会先把苋菜切了根洗净, 在开水里过一下, 再和去了皮的猪肉一起剁馅。有时, 拌馅时还滴点从来舍不得用的小磨香油, 至于葱姜自然少不了的。

我挤到厨房要帮忙, 反被赶了出来。约莫过了个把小时, 厨房喊了声“摆桌子吃饭!”不多时, 一盘苋菜饺子带着温度摆在我面前。老姑顾不得擦汗, 又给表哥端了一盘, 再摆出几个空碟, 朝里添了醋和酱油, 说以前都是用大碗连着汤一起盛, 现在要学城里人用盘子, 可以蘸着吃, 吃完了再喝饺子汤。

顾不得烫, 我拈起一只饺子在碟里轻轻打个滚就往嘴里塞。苋菜饺子, 还是当年那个味!

## 行走《金陵图》

□南京陈思

走进南京德基美术馆展厅, 领取智能手环, 从九个具有宋代历史特色的人物中, 选取一位心仪的角色, 立刻化身为宋代的天才少年晏晓阳或女词人李清照, 一键穿越进入百米“动态长卷”, 邂逅多位热情好客的“画中人”, 体验我们所不知道的“宋代吃喝玩乐”, 感受金陵繁华盛景, 这就是“金陵图数字艺术展”。

《金陵图》既承载着古都南京浓厚的文化底蕴, 又折射出大宋繁华生动的历史图景。该图基于一件馆藏清代宫廷画师冯宁所作的《仿杨大章画〈宋院本金陵图〉》为蓝本所创, 此画被称为“南京版《清明上河图》”。

展览以新锐科技赋能经典文物, 在3.6×110米全球最大超高清LED显示屏上, 将《金陵图》放大百倍, 全球首创“人物入画, 实时跟随”的互动观展模式, 让我们得以在尖端科技的加持下, 一览千年古都的崭新风貌, 整个画卷中的533位人物90只动物都进行了三维建模, 并3D打印出来。

行走在《金陵图》中, 每一处都使我留恋。在风光醉人的秦淮河畔, 享受着悠悠千载的水韵秦淮。在商业街上, 感受着“江南佳丽地, 金陵帝王州。逶迤带绿水, 迢递起朱楼”的繁华。惊叹于水西门、中华门的城墙之杰作, 更惊叹于“南朝四百八十寺, 多少楼台烟雨中”的佛教文化。

行走在《金陵图》中, 赞叹着古人美好的智慧与文化。在水西门, 读懂了成语“瓮中捉鳖”, 城门配有重要的防御设施——瓮城。它是加筑于城门外的半圆形小城, 当敌军攻入瓮城时, 将主城门与瓮城门关闭, 形成“瓮中捉鳖”之势。

行走在金陵图中, 我也享受着古人烟火里的乐趣生活。

四方食事, 不过一碗人间烟火。十里街巷上, 食肆飘香, 商家喧闹, 小贩们扶着货, 顾客们接踵而行, 随意放大一处景, 都让人觉得“人间有味”。

当经过城门下的鸭馔店, 感受南京人自古以来的吃鸭热情, 前面头顶一笼馒头的是谁? 原来是一位外卖小哥, 他是专职的跑腿送餐小哥。那边遮阳伞下的老板卖的是什么? 他们回答名字叫“香饮子”。花样多达100多种, 一年四季品类各有不同, 冬天有被宋仁宗赞为香饮第一的紫苏熟水, 夏季用酸凉“冷饮”——凉浆解暑降温, 还有市面上最为流行的“二陈汤”, 既舒心解渴又养生保健, 原来现代人喝饮料的基因已经传承了千年。

那边泥塑小人, 形态动态不一, 栩栩如生, 堪比当代的“芭比娃娃”, 卖花郎正在沿街叫卖他高举的各色像生花。

小树林里有位小哥手臂上架着一只鹰隼, 听说他可是驯鹰专业户, 被称为五放家, 五放家不仅要捕鹰, 还要负责喂养和教习。

抬头四望, 远处层林尽染, 农民们忙着筛谷。我站在秋天里的画中, 久久不愿离开。

## 门前喜鹊屋后路

□上海姜燕

放假回苏北的乡下老家小住, 听得最多的是门前喜鹊的喳喳叫, 走得最多的是屋后的小路。

喜鹊是体型中等的鸟, 肩羽和腹部白色, 其余基本是黑色, 只在头颈和尾巴末端有蓝黑色光泽, 给它增添了几分贵气。它们喜欢成群结对地生活, 响亮的叫声常常把我从清晨的睡梦中唤醒, 惹得我忍不住起来去看它们。

看喜鹊是会让人心里不由温柔起来的, 因为最常见的画面便是看到一对喜鹊在高高的水杉树顶端并肩而立, 有时一起静静看向远方的朝霞, 有时又互相你看看我, 我看看你, 说着它们的情话, 再有时相携相伴地双双飞去再飞来。那是喜鹊们的岁月静好。

偶尔也会看到喜鹊落单的时候, 不过我想它那是在等待因故暂时走开的伴侣。蓝蓝的天空像一把琴, 门前的几条黑色电线是琴弦, 一只喜鹊如同琴谱上的音符在电线上翘首期盼, 一会跳到这根电线, 一会跳到那根电线, 圆圆的小眼一直看着远方。喜鹊在等它的爱人, 我在抬头看喜鹊, 不远处田野里抽穗的稻子正散发清香。“喳喳”, 旁边树上传来喜鹊的叫声, 一定是电线上喜鹊的爱人回来了在召唤它, 因为刚刚落单的喜鹊正欢喜地振翅飞过去, 不一会就听到它们俩一唱一和地鸣叫, 仿佛在一问一答讲着刚刚分开时的牵挂。

不打扰喜鹊们的恩爱, 我悄悄走到屋后的路上散步。早晨的阳光, 将路边草木的影子拉得很长, 投射到路上, 路被分成了一格格的光影。路边玫红色的长春花开得正好, 未干的露水衬得花的脸庞清新又娇嫩; 一棵狗尾巴草斜斜地伸出来, 晃着毛茸茸的脑袋, 点头向我招呼; 邻居家爬藤的缸豆在路边开着紫色的小花; 谁家长在路旁的辣椒红红的挂了满枝干……有时在路上走着走着, 遇到很久未见的叔伯阿姨, 向他们问好, 听他们唤我的小名, 问我什么时候回来的, 听他们说一句: “燕子没怎么变, 还是那个样子哩。”我就笑起来。一别经年, 远离家乡那么久, 节假日的时候才偶尔回来, 哪会没有改变呢?

黄昏时候天边霞似锦, 屋后的路被镀上了一层淡淡的金色。我行走其间, 想着: 那些晨起喳喳叫的喜鹊, 是不是都已经归巢歇下了呢?

四时好景